

匈牙利羅姆人訪宣心得

李貴才

訪宣隊在華人教會與牧者及長執合攝



柏林華人教會是我的母會，今年(2016)年初知道母會在7月底有探訪匈牙利羅姆人的安排，就立刻報名，因為羅姆人是個我很好奇卻一直沒有機會認識的族群。在還沒出發之前，徐立牧師就呼籲弟兄姐妹以及訪宣隊的成員為這次行程的各樣安排，以及為每個成員和他們的家人禱告。感謝神，透過訪宣前的禱告，神預備了大家的心，讓我們在訪宣的過程中有很好的學習。

7月底，隊員分別從柏林和蘇黎世到達匈牙利的首都布達佩斯。在那裏，我們有些自由活動的時間，享受神的恩典，參觀這東歐城市的美景，並有機會在浪漫的多瑙河上坐遊船。然後又到匈牙利華人基督教會，與教會的牧者和同工彼此相交，分享神的帶領與恩典，也預備接著而來的訪宣活動。

第一站：Tokaji

這次的訪宣，我們首先從布達佩斯往匈牙利的東邊走，到了230公里外的一個小城鎮叫Tokaji。在那裏，我們見到了Filadelfia信義會教會的牧師Mihaly和他的同工Tamas弟兄，並把從華人基督教會帶的很多衣服和日常用品，一包包地卸下車，交給Mihaly牧師，透過他轉給需要的羅姆人。

然後，我們坐車去了8公里外的一個羅姆人鄉村。這裏住了大約100戶羅姆人家庭，每個家庭的組織也算完整，而且，一家三代同住是很平常的；然

弟兄姐妹把匈牙利華人基督教會送去的日常生活用品從車裡搬出來

而，他們的生活非常不容易，失業的人很多。事實上，羅姆人一向都很難在當地社會找到工作。他們的兒童教育也被忽略，青年人犯罪率非常高，老年人的辛酸都流露在滿有皺紋的臉上；更糟糕的是，許多傳統信仰充滿了他們的心靈，很多人習慣了頹廢的生活。

感謝主，這些被拒絕、被忘記的羅姆人雖然生活在社會邊緣，但賜恩典的主卻沒有忘記他們。就如聖經上說：「遭逼迫，卻不被丟棄；打倒了，卻不至死亡。」(林四9)「你們存心不可貪愛錢財，要以自己所有的為足，因為主曾說：『我總不撇下你，也不丟棄你。』」(來十三5)「因為我耶和華你的神，必攙扶你的右手，對你說：不要害怕，我必幫助你。」(賽四十一13)

在這三段經文中，我們看到神是那麼的信實，祂樂意幫助勢弱的族群。先知以賽亞不斷告訴我們，所有有形的幫助都是出於造物主。若沒有信實的神，人就得不到任何幫助。在神的世界裏，幫助是神賜給孤苦無依的人的禮物。在這裏，我們看到神差遣祂的僕人Mihaly牧師和同工Tamas，以及匈牙利華人基督教會的弟兄姐妹，來幫助這群羅姆人。

在這社區有一塊本是荒廢的土地，這群神的僕人把土地翻轉成為農地，聘請專家來教導羅姆人如何耕種，教導他們種植各類蔬菜，使他們在生活上能夠自力更生，填飽肚子。在兒童方面，同工們在

羅姆人當中提倡教育，也在羅姆人社區建立教會，使很多失業的和游手好閒的青年可以有地方聚會。通過牧師和信徒的輔導，年青人知道人生的方向和價值觀；通過基督徒的愛護，年老的羅姆人得到心靈的安慰。透過這些工作，使羅姆人逐漸認識救主耶穌基督，



荒廢的土地如今變成農田

並且願意受洗歸入主的名下。(編按：本期第8頁作者所分享的正是這個教會)

第二站：Hajdu-Bihar

下一站，我們到了Biharkeresztes County的Hajdu-Bihar，那裏住有大約1,000位羅姆人。據說在匈牙利有325,000至990,000多羅姆人(根據2011 Hungarian Central Statistical Office Census Data)。我們在這一站更是清楚地感受到神的恩典，看到神進一步差遣一位羅姆人Rafael成為牧師來牧養他們。

Rafael牧師天生是駝背的，所以身體矮小，不能走太遠的路。然而，奇妙的神賜給他一位對羅姆人宣教有負擔的匈牙利姐妹，組織家庭一起服侍羅姆人。目前，他們有兩個活潑可愛的男孩，名叫Daniel和Barnabas。我們前去探訪他們的前兩天，Rafael牧師敬虔的母親被主接走，我們能感受到牧



農田的收成



師的憂傷，然而在憂傷的背後，也看到他對永恆確據的信心卻是那麼實在。

在匈牙利與羅馬尼亞的邊境一帶有很多羅姆人，宣教需要和工場相當廣大。羅姆人分成很多族群，環境也很惡劣。神呼召Rafael牧師傳福音給他們，牧養他們，除了自己的會友外，Rafael牧師還需要常常關心邊境附近的羅姆人。他培訓的人中間有四位曾被罪惡捆綁或吸毒的羅姆人成為主的門徒後，目前正在神學院就讀。

在那社區裏，我們看到信實守約施恩的神如何憐憫這群缺乏的羅姆人。神透過匈牙利華人基督教會的弟兄姐妹，以及一些海外信徒和宣教機構全心全意地為這些人擺上，奉獻適當的金錢來幫助患難中的孤兒寡婦，讓這群被惡劣環境打擊下的人還能站立；他們也同時資助那些愛主的年青弟兄接受神學裝備。

同作門徒傳福音

耶穌基督大使命的實踐絕不是少數人能達成的，需要眾教會齊心努力，群策群力，所以促成了這次羅姆人訪宣，我們能如馬可福音十六15說的，要往普天下去傳福音給萬民聽。的確是時候到了，華人教會應該站起來，再也不應該把自己關在教會的四堵牆壁裏面，好像把信徒關在教會，關在福音的監獄裏。透過宣教和傳福音，才能使基督的光透過信徒照亮在人群中間，讓世人見到神，馬太福音五13-16說：「你們是世上的鹽。鹽若失了味，怎能叫他再鹹呢？以後無用，不過丟在外面，被人

踐踏了。你們是世上的光。城造在山上，是不能隱藏的。人點燈，不放在斗底下，是放在燈檯上，就照亮一家的人。你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。」

信徒需要活出信仰，讓世人看到福音，而對福音有興趣，以至願意歸主。感謝神，這次我們能跨越種種困難來到不同民族、不同語言、不同文化和環境完全不同的匈牙利，深入體驗陌生的異鄉風味，對我個人來說，是個很難得的經驗，畢竟在這世代要傳福音，我們也同時會經歷到跨文化的挑戰。

我也感謝柏林華人教會的牧師和師母，他們願意接納我參加這次訪宣。這對傳道人對門徒訓練很執著，他們帶著牧者的心腸，不僅將眼光擺在主的羊群和工場的需要上，他們也看重肢體和同工屬靈生命的成長和恩賜的培養。這次來匈牙利，名義上是羅姆人訪宣，其實他們是透過宣教工場的事奉，來作門徒訓練。

我的禱告

離開匈牙利的那天，在機場我向神呼求說：

神呀！求祢赦免我的罪，我的行事為人不與蒙召的恩相稱；我的眼光、思想、判斷不與祢賜給我的身份、角色、使命相配；而且，我常被困在自己狹窄的世界，也常受到別人和環境的影響而痛苦，並造成許多人際關係上的矛盾，因此，我在地上寶貴的光陰在掙扎中消失過去了。

願你醫治我自卑的心靈，叫我能脫離自憐的捆綁，能恢復你那豐盛的榮耀，使我有謙卑、順服的生命。再一次用福音真理清潔我的眼光，用聖靈光照我的心靈，使我清楚看見主所預備的那永恆的世界，以及每一個生命獨一無二的尊貴角色、使命和福份，使每個聖徒都能各盡其職、聯絡得宜、一同建造那榮耀的國度，在神為我所預備的崗位上，盡心竭力地為主而活。阿們！

（作者為瑞士蘇黎世華人教會會友）